

新宪法能否开启埃及政治新进程

埃及官方媒体12月23日公布的初步统计结果显示，埃及新宪法草案在公投中支持率过半。根据规定，如获半数以上投票者赞成，宪法草案即获得通过。

分析人士认为，尽管宪法草案的通过难以从根本上化解埃及国内各派间的尖锐矛盾，但这是埃及政治进程向前迈出的关键一步，对于该国尽快恢复稳定有着重要意义。

局势暂时稳定

新华社开罗12月23日电（记者李姝莛 陈聪 田栋栋）埃及宪法草案的境内公投于本月15日和22日按地域分两个阶段举行。据埃及《金字塔报》网站23日报道，埃及全国除吉萨省外26个省的投票结果显示，在两个阶段的投票中，共有约954万张选票支持新宪法草案，占有效票数的63.56%。公投两个阶段的投票率均在30%左右。这一初步结果公布后，埃及各地局势稳定。

预计最高选举委员会将在12月24日公布最终统计结果。如果不出现意外，宪法草案将获得通过。

分析人士指出，埃及政局动荡

后的第一部宪法草案获得通过，再次证明了以埃及穆斯林兄弟会（穆兄会）为首的伊斯兰势力在埃及国内具有广泛影响力，同时表明越来越多埃及人求稳思安的意愿。

埃及政治分析家贝希尔·阿卜杜勒·法塔赫说，公投的结果是合理的，它是人民的选择。尽管埃及国内矛盾不会因此消除，但宪法草案的通过仍将有力促进国家进步，开启埃及政治新进程。

开罗大学政治学专家哈桑·纳法阿认为，埃及人民将尊重公投结果，接受这部宪法。但他也指出，偏低的投票率显示埃及仍存在着深层社会危机。

反对派不服气

公投初步结果公布后，埃及主要反对派联盟“全国拯救阵线”发表声明，指责这一结果是“舞弊”的产物，并表示将对此提起诉讼。

声明称，公投中存在没有完整司法监督、投票过程效率低下导致一些选民等候过久而放弃投票以及投票站开放和关闭时间不合规定等问题。该阵线已对这些违规现象做了记录，将向总检察长和最高选举委员会提交相关材料。

“全国拯救阵线”领导人之一的萨巴希说，该阵线将继续通过和平方式抗争以推翻新宪法。

但是，“全国拯救阵线”内部对

于公投结果也存在不同意见。该阵线成员、“革命明天党”主席艾曼·努尔在接受新华社记者采访时说：“尽管我们不满意投票过程中出现的问题，但投票结果应该被尊重，埃及应该有一个新的开始。”他同时表示，反对派将继续抗争以争取实现某些条款的修改。

对此，政治分析家法塔赫认为，反对派内部在如何采取下一步行动的问题上已经出现分歧。他预计，反对派不会在公投结束后继续组织大规模游行示威。随着政治进程的推进，反对派将把精力集中在下一阶段的新议会选举中。

关注议会选举

按照规定，埃及将在新宪法生效两个月后进行议会选举，随后部分总统权力将移交给议会，从而结束政治过渡阶段。

埃及总统穆尔西在22日公投结束后签署命令任命90名协商会议（议会上院）成员，占总席位数的三分之一。新成员包括20多名穆兄会成员、萨拉菲派成员及其他伊斯兰组织成员，19名来自世俗自由派和科普特教派的成员，两名军人以及数十名在去年年初政治动荡中活跃的社会人士。

分析人士认为，穆尔西此举旨在扩大政治参与度，吸纳更多不同党派的政治人物和社会力量参与议会上院工作，有助于平衡国内各派别利益，缓和国内矛盾，稳定政治局

势。

对于议会选举的前景，分析人士指出，近来埃及国内围绕宪法草案以及此前的总统宪法声明而爆发的示威冲突，在一定程度上促成了反对派的结盟，使其力量有所上升。这也使得未来议会选举中伊斯兰势力能否如此前一样保持压倒性优势存在疑问。伊斯兰势力和世俗自由派力量对比的变化将对埃及政治过渡进程产生深远影响。

鉴于埃及局势不稳的根源在于社会分裂与派别对立，政治学专家纳法阿认为，当务之急是尽快启动民族和解进程，并在实现和解之后再进行议会选举，否则埃及的政治危机还可能会持续，甚至加剧。



12月22日，埃及首都开罗，一名官员在投票结束后清点选票。



12月22日，埃及吉萨省的一家清真寺前，支持新宪法草案的选民在投票前仔细核对选票。

关注

意料之中

政治对立局面难解

新宪法草案获得通过并不令人意外。政治分析师普遍预测，宪法草案在公投中过关不难，但两派对立的政治僵局一时难解。大部分普通民众希望政治进程能够为国家带来和平稳定，政府尽早着手拉动经济、改善民生。

穆兄会所创建政党自由与正义党

当天晚些时候发表声明说：“埃及人民在翻过压迫的一页后，向着构建民主现代国家的终点继续推进。”

按照程序，埃及总统穆罕默德·穆尔西需在宪法草案公投过关后两个月内发起议会下院选举。

今年6月，最高宪法法院解散自由与正义党占多数的人民议会、即议

会下院，穆兄会指认法院“阴谋”颠覆政权。

议会下院设立前，上院代行立法权。穆尔西22日晚些时候任命90名上院新成员，占这一机构总席位数的三分之一。这一任命符合现行规定，而宪法草案通过后，穆尔西只能任命不超过10人。

央行行长被误报去职

埃及国家电视台报道说，中央银行行长法鲁克·奥克达宣布辞职。奥克达去职传闻已经酝酿数日，据称他将以健康原因辞去这一职务。

报道没有说明奥克达辞职的原因。不过，报道说他的前副手希沙姆·拉米兹已经获得任命出任央行行长。

然而，当路透社记者向埃及政府

官员求证这一报道时，政府发言人阿拉·哈迪迪断然否认。“那不是真的”，这名发言人说，“我正式否认那一说法”。

奥达克自2003年起担任央行行长，去年埃及爆发游行示威迫使时任总统穆巴拉克下台，奥达克和拉米兹一道保持货币英镑相对稳定，避免国家经济再遭重创。

观察

新宪法难阻埃及社会分裂

新宪法草案在埃及获得通过，宪法之争告一段落，但埃及社会分裂的速度也并未就此减缓，深陷对抗漩涡的各政治派别能否就此实现和解仍是未知数。

宗教势力与世俗势力互搏

就在第二轮公投开始前一天，总统穆尔西的支持者和反对者在北部城市亚历山大发生冲突，造成至少32人受伤；两轮公投间隙，反对派多次在开罗等地举行数万人大游行，要求穆尔西下台、穆兄会解散，这表明埃及相当数量国民对新宪法存有不满。

民意对抗是埃及社会分裂的缩影，更是各种政治力量争斗的最直接反映。因为这部宪法草案一旦公投通过，不仅可以以法律的形式确立“伊斯兰教法原则”的主导性，还可增强穆兄会等党派的优势地位。显然，宗教势力在国家法律框架内坐大，这是埃及世俗派和自由派所不愿看到的，他们因此一直设法阻挠公投。

司法权与行政权矛盾激化

以最高司法委员会等为代表的司法权和以总统穆尔西为代表的行政权之间的矛盾在公投中也更加激化。此

次公投因法官组织抵制而缺少足够数量的法官监督投票，被迫分成15日和22日两次进行，而就在第二轮公投前三天，最高司法委员会和行政检察院各自下属的法官组织以“穆尔西食言”为由再次抵制公投。另外，法官出身的副总统马基在22日第二轮公投当天辞职，引发外界对执政阵营内部动荡的猜测，加深了民众的担忧。

一年来，政治纷争持续、社会分裂加剧，严重影响了埃及经济发展。从目前情况看，公投并未缓和各方矛盾，埃及局势将如何发展，仍是未知数。

（据《京华时报》）